

Информация субъектов Российской Федерации об использовании дополнительных возможностей, предусмотренных законодательством Российской Федерации, для обеспечения доступности физкультурно-оздоровительных и спортивных услуг для социально незащищенных групп населения и населения, имеющего доходы ниже прожиточного минимума (выборочно)

С 2014 года Республика Коми стала инициатором проектов в области инициативного бюджетирования, реализуемых посредством заключения соглашений с органами местного самоуправления на реализацию малобюджетных проектов на территориях муниципальных образований, в том числе в области физической культуры и спорта. Идея заключается в реализации так называемых «малых» проектов при активном участии жителей населенных пунктов региона. Реализуемые «малые» проекты были широко поддержаны населением, органами местного самоуправления, получив название «народных» проектов, и с 2016 года данный опыт был масштабирован, продолжил реализацию на территории всей Республики Коми в качестве проекта «Народный бюджет» и неоднократно входил в число лучших практик в области инициативного бюджетирования в субъектах Российской Федерации.

В целях обеспечения льготного или бесплатного посещения спортивных сооружений для социально незащищенных групп населения в Костромской области осуществляется взаимодействие органов исполнительной власти субъекта Российской Федерации, органов местного самоуправления с организациями, предоставляющими услуги в сфере физической культуры и спорта на постоянной основе. Так, Комитет по физической культуре и спорту Костромской области оказывает содействие физкультурно-спортивным клубам по месту жительства, работы, профессиональным спортивным клубам и иным спортивным клубам в предоставлении в безвозмездное пользование или долгосрочную аренду на льготных условиях помещений, зданий, сооружений, являющихся государственной собственностью Костромской области. ГБУ КО «Спортивная школа с ипподромом» в рамках соглашения с ОГКУ «Романовский реабилитационный центр инвалидов Костромской области» организованы групповые и индивидуальные занятия по иппотерапии для детей с расстройством аутистического спектра, синдромом Дауна. Для проведения указанных занятий оборудование, инвентарь, конный манеж предоставляются на безвозмездной основе.

С 2021 года правительство Воронежской области планирует организовывать бесплатные физкультурно-оздоровительные занятия с населением по месту жительства, уделяя особое внимание малоимущим гражданам, путем введения ставок инструкторов по спорту на территориях муниципальных районов области.

С целью проведения физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы с населением по месту жительства на территории Томской

области действует Закон Томской области от 13 декабря 2006 г. № 314-ОЗ «О предоставлении субсидий местным бюджетам на обеспечение условий для развития физической культуры и массового спорта». С целью реализации данного закона в 2020 году местным бюджетам выделено 71 646,9 тыс. рублей на оплату труда инструкторов по спорту и приобретение спортивного инвентаря и оборудования. В муниципальных образованиях Томской области 449 инструкторов по спорту ведут работу по месту жительства граждан с целью привлечения различных категорий населения к занятиям физической культурой и спортом, ведению здорового образа жизни. Занятия у инструкторов по спорту для всех категорий граждан осуществляются на бесплатной основе. Ежегодно инструкторами по спорту муниципальных образований Томской области проводится более 5000 физкультурно-спортивных мероприятий по месту жительства, с количеством участников превышающим 130 тысяч человек. И данная цифра ежегодно растет. Инструкторы проводят физкультурно-спортивные мероприятия среди всех слоёв населения, в том числе с молодежью, пенсионерами, инвалидами и детьми, состоящими на учете в комиссии по делам несовершеннолетних, из неполных и малообеспеченных семей.

В городах и районах Республики Ингушетия обеспечена доступность физкультурно-оздоровительных комплексов, стадионов, мини-площадок, площадок для воркаута и дворовых площадок; для занятия физической культурой и массовым спортом в городах и районах созданы секции по различным видам спорта; все спортивные сооружения и площадки в государственных и муниципальных образованиях обеспечены необходимым инвентарем для качественного занятия физической культурой и спортом.

Администрацией города Калининграда передано в ведение муниципальному автономному учреждению «Молодежный центр» 58 открытых городских спортивных площадок для организации физкультурно-спортивной работы с гражданами по месту жительства в рамках различных видов физической культуры и спорта на бесплатной основе. Так в настоящее время в рамках проекта «Дворовый тренер» в городе Калининграде проводятся регулярные бесплатные занятия под руководством профессиональных тренеров по футболу, функциональной тренировке (воркаут), танцевальному фитнесу (зумба). Для повышения доступности физкультурно-спортивных услуг для граждан со стороны администраций муниципальных образований Калининградской области детско-юношеским спортивным клубам по месту жительства оказывается поддержка в форме безвозмездного предоставления мест для проведения занятий, предоставление транспортных услуг при проезде к месту проведения физкультурных и спортивных мероприятий, материальной поддержки при организации муниципальных спортивных мероприятий. Плоскостные спортивные сооружения муниципальных организаций доступны для граждан на безвозмездной основе ежедневно.

В Липецкой области между администрациями сельских поселений и образовательными учреждениями заключены договоры о безвозмездном

использовании спортивной инфраструктуры во внеучебное время. Для льготного коллективного посещения спортивного объекта МАУ ФОК «Воргол» с предприятиями и образовательными учреждениями Елецкого муниципального района заключены договоры. В целях обеспечения доступности спортивных сооружений для инвалидов и ветеранов на базе МБУ ФОК «Жемчужина» (с. Измалково) работает группа здоровья для людей с ОВЗ, организуются бесплатные занятия граждан старшего поколения скандинавской ходьбой. Так же заключено 64 договора об использовании спортивных залов общеобразовательных учреждений организованными группами населения для занятий физической культурой и спортом на безвозмездной основе.

Орловское региональное отделение Общественно-государственного объединения «Всероссийское физкультурно-спортивное общество «Динамо» проводит на безвозмездной основе спортивную, профилактическую и воспитательную работу с несовершеннолетними, детьми-сиротами, воспитанниками школ-интернатов. С этой целью, начиная с 2008 года, проводятся ежегодные спартакиады среди воспитанников детских домов и школ-интернатов Орловской области. В 2019 году Орловским региональным отделением ВФСО «Динамо» было проведено 13 физкультурно-спортивных мероприятий, в том числе спартакиада «Динамо» среди воспитанников школ-интернатов по 11 видам спорта. В ней принимали участие команды из 10 детских домов и школ-интернатов, с общим количеством участников 482 чел. Проводятся также открытые первенства клуба «Юный динамовец» по дзюдо и рукопашному бою. Всего в областных спортивных мероприятиях, проведённых среди несовершеннолетних, приняли участие 700 человек.

В Сахалинской области реализуется социальный проект «Спорт в школу» по следующим направлениям: горнолыжная подготовка, лыжные гонки, навыки катания на коньках, хоккей. Данный проект берет начало с 2016 года при консолидации усилий Министерства спорта Сахалинской области, Министерства образования Сахалинской области, а также партнера в лице компании «Эксон Нефтегаз Лимитед». Участниками направлений «горнолыжная подготовка», «навыки катания на коньках» и «хоккей», являются учащиеся начальных классов общеобразовательных школ, а по направлению «беговые лыжи» – учащиеся 5-11 классов средних образовательных школ, не имеющих пришкольных стадионов. Условие зачисления в проект – учащиеся не являются воспитанниками спортивных школ. Финансирование проекта осуществляется за счет средств областного и местных бюджетов, а также средств частных инвесторов. В 2019 году в рамках социального проекта «Спорт в школу» по направлению «горнолыжная подготовка» привлечено 1000 школьников из 25 школ области – Южно-Сахалинск, Холмск, Невельск и Александровск-Сахалинск, охват по направлению «беговые лыжи» составил 2000 человек, по направлению «навыки катания на коньках» – 600 человек и «хоккей» – 45 человек. В феврале 2020 года началась реализация нового направления «Группа здоровья» проекта «Лыжи в школу» для детей 2 и 3 групп

здоровья. Занятия проходили на Троицкой трассе, количество участников - 40 человек из Южно-Сахалинска (20 чел.) и с. Троицкого (20 чел.). Уникальность школьных проектов заключается в их доступности, а также приобщении детей начальных классов к систематическим занятиям физической культурой и спортом, в формировании здорового образа жизни.

В Тверской области используется практика предоставления на безвозмездной основе государственных и муниципальных спортивных объектов некоммерческим организациям для проведения физкультурно-спортивных мероприятий, в том числе для социально незащищенных категорий граждан.

В Удмуртской Республике для достижения целевого показателя федерального проекта «Спорт – норма жизни» создана АНО «Оператор спортивных стартов Удмуртии». Миссия данной организации - вдохновить на занятия физической культурой и спортом как можно большее количество человек, для этого обычные старты превращаются в яркое, незабываемое событие, услуги в рамках проекта осуществляются на безвозмездной основе, активно привлекаются инвалиды, пенсионеры, несовершеннолетние. Одна из целей АНО «Оператор спортивных стартов Удмуртии» - создать мост между профессионалами и любителями. Проект «Город сильных людей» стартовал 1 июля и призван объединить спортсменов-любителей в единое сообщество. В рамках проекта проходят открытые тренировки, соревнования, челленджи, мотивационные встречи. Расписание на неделю появляется в аккаунтах проекта в социальных сетях и дублируется на спортивно направленных страницах и у блоггеров. Все спортивные активности проекта «Город сильных людей» бесплатны, в случае проведения мероприятий на спортивных объектах, на стадионах и открытых спортивных площадках все объекты предоставляются организаторам на безвозмездной основе.

С 2015 года в Ульяновской области созданы центры активного долголетия, где старшее поколение занимается в школе социальной активности. Спортивные секции, творческие объединения, языковые и компьютерные классы – самые востребованные направления. Важно, что все занятия проводятся бесплатно. Участие в центрах активного долголетия представителей старшего поколения содействует их активной общественной жизни. Агитпоезд одна из форм работы с населением старшего возраста по пропаганде здорового образа жизни, укреплению института семьи, улучшению демографической ситуации в районе. Работа областного агитпоезда проходит по определённым направлениям, согласно межведомственного плана, сформированного с участием министерств и ведомств правительства Ульяновской области, с учётом проблемных полей на территории района. В рамках областного агитпоезда «За здоровый образ жизни, здоровую и счастливую семью» (Алгоритм организации и проведения на территории Ульяновской области агитпоезда утвержден Первым заместителем Председателя правительства Ульяновской области) проходят массовые зарядки, мастер-классы скандинавской ходьбы, гимнастики цигун, показательные выступления

ведущих спортсменов, ветераны спорта участвуют во встречах с юными спортсменами.

В Ханты-Мансийском автономном округе – Югре в 2019 году имущественную поддержку некоммерческим организациям и малому и среднему предпринимательству оказали 9 муниципальных образований: 88 организациям предоставлено в аренду на льготных условиях или в безвозмездное пользование более 73 тысяч кв. м. спортивных сооружений, находящихся в оперативном управлении муниципальных учреждений физической культуры и спорта, образования автономного округа.

---